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Στο ραντάρ της κυβέρνησης
7 κλάδοι της οικονομίας

Οι επιπτώσεις 
του κορωνοϊού σε 
νευραλγικούς τομείς, 
όπως ο τουρισμός, οι 
εξαγωγές, το εμπόριο 
και η ιδιωτική 
κατανάλωση, η 
αγορά ακινήτων, οι 
τράπεζες, η ναυτιλία 
και οι αερομεταφορές, 
κοστολογούνται από το 
οικονομικό επιτελείο 
και ετοιμάζονται 
μέτρα μετά το αυριανό 
Eurogroup
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Ο
ξυγόνο για να αντιμετωπίσει το σπι-
ράλ ύφεσης που απειλεί να «πνίξει» 
την ελληνική οικονομία λόγω των επι-

πτώσεων της πανδημίας του κορωνοϊού ευελ-
πιστεί να εξασφαλίσει το οικονομικό επιτελείο 
στο αυριανό κρίσιμο Eurogroup, στο πλαίσιο 
των συνολικών μέτρων που αναμένεται να λά-
βουν οι κυβερνήσεις σε πανευρωπαϊκό επίπε-
δο. O υπουργός Οικονομικών Χρήστος Σταϊ-
κούρας, ο υφυπουργός, αρμόδιος για τη Δη-
μοσιονομική Πολιτική, Θεόδωρος Σκυλακά-
κης αλλά και ο υπουργός Εργασίας και Κοινω-
νικών Υποθέσεων Γιάννης Βρούτσης παρακο-
λουθούν στενά τις επιπτώσεις του κορωνοϊού 
σε 7 κλάδους της οικονομίας: τουρισμό, ακίνη-
τα, ναυτιλία/ακτοπλοΐα, αερομεταφορές, εμπό-
ριο/κατανάλωση, εξαγωγές και τράπεζες. Σύμ-
φωνα με τον στρατηγικό σχεδιασμό του οικονο-
μικού επιτελείου, ο Χρ. Σταϊκούρας θα προσέλ-
θει στην αυριανή συνεδρίαση του Eurogroup 

Προϋπολογισμού του 2020. Στο Γενικό Λογι-
στήριο, όπου βρίσκεται το στρατηγείο του μη-
χανισμού που έχει στηθεί για την παρακολού-
θηση όλων των στοιχείων που συνδέονται με 
την κατάσταση της πραγματικής οικονομίας, 
επεξεργάζονται καθημερινά τα νέα δεδομέ-
να. Η προσοχή έχει επικεντρωθεί σε 7 κλάδους 
που αποτελούν εστίες κινδύνου για την περαι-
τέρω επέκταση του ιού στην οικονομία. Πρό-
κειται για τους βασικούς πυλώνες της ανάπτυ-
ξης της χώρας, όπως είναι ο τουρισμός, η ναυ-
τιλία, οι εξαγωγές και η κατανάλωση, παράλ-
ληλα με τις αερομεταφορές, την αγορά ακινή-
των και το εμπόριο. Ταυτόχρονα, μέσα από το 
σύστημα «Εργάνη» και τον ΟΑΕΔ, παρακολου-
θούνται στενά οι εξελίξεις στην αγορά εργασί-
ας, με τις προβλέψεις να είναι δυσοίωνες, κα-
θώς θεωρείται βέβαιο ότι η εξάπλωση του ιού 
θα προκαλέσει αύξηση της ανεργίας. Σύμφω-
να με πηγές του οικονομικού επιτελείου, σε ό,τι 
αφορά τον τουριστικό κλάδο, αν συνεχιστεί το 
κύμα ακυρώσεων, θα μειωθούν δραματικά οι 
θέσεις εργασίας. Στην κυβέρνηση απεύχονται 

 Αυξημένες αποζημιώσεις για εργαζομέ-
νους επιχειρήσεων που αναστέλλουν τη λει-
τουργία τους. 

 Ευέλικτη ρύθμιση δανείων που έχουν λάβει 
πληγείσες επιχειρήσεις.

 Ατοκα δάνεια για επιχειρήσεις που αποδε-
δειγμένα έχουν πρόβλημα. 

 Εκτακτη επιχορήγηση επιχειρήσεων από τον 
κρατικό Προϋπολογισμό.

Επίσης, θα ζητηθεί η τροποποίηση του άρ-
θρου 50 του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού, 
η οποία θα προβλέπει την απαλλαγή από την 
κοινοποίηση στην Ε.Ε. και την έγκριση από αυ-
τήν όχι μόνο των ενισχύσεων για την επανόρ-
θωση ζημιών που προκαλούνται από θεομηνί-
ες, αλλά και των ενισχύσεων για την επανόρθω-
ση ζημιών που προκαλούνται από άλλα έκτα-
κτα γεγονότα, όπως πανδημίες.

Παράλληλα, θα επεκταθεί η αναστολή ασφα-
λιστικών και φορολογικών υποχρεώσεων και 
σε άλλες επιχειρήσεις, πλην εκείνων που βρί-
σκονται σε πληγείσες περιοχές, όπως η Αχαΐα, 
η Ηλεία και η Ζάκυνθος.

Χτύπημα στο ΑΕΠ
Οι κλυδωνισμοί στην ελληνική οικονομία εντεί-
νονται μέρα με τη μέρα, ενώ επί τα χείρω ανα-
θεωρούνται οι προβλέψεις για τον ρυθμό ανά-
πτυξης. Η απώλεια στον ρυθμό αύξησης του 
ΑΕΠ εκτιμάται πλέον ότι μπορεί να φτάσει έως 
και 1%, ήτοι 2 δισ. ευρώ, με αναλυτές να επι-
σημαίνουν ότι, εάν η κατάσταση αυτή συνεχι-
στεί για διάστημα άλλων δύο μηνών, θα ανα-
τραπούν οι βασικές προβλέψεις του κρατικού 

με αναλυτικό και κοστολογημένο σχέδιο-αίτη-
μα μέτρων στήριξης των επιχειρήσεων, των ερ-
γαζομένων, αλλά και του συστήματος Υγείας, 
με διπλή επιδίωξη: 

 Πρώτον, την ευελιξία των στόχων των πρω-
τογενών πλεονασμάτων και την αναπροσαρμο-
γή τους με σκοπό μεγαλύτερο δημοσιονομικό 
περιθώριο. Τα μηνύματα για τη δημοσιονομική 
χαλάρωση είναι θετικά, καθώς ακόμη και η κα-
γκελάριος της Γερμανίας Αγκελα Μέρκελ ανέφε-
ρε ότι μπορεί προσωρινά να «παγώσει» ο αυ-
στηρός κανόνας των μηδενικών ελλειμμάτων. 

 Δεύτερον, την εξαίρεση δαπανών λόγω κορω-
νοϊού από τους στόχους που θα διαμορφωθούν.
 Ο Χρ. Σταικούρας θα ζητήσει να έχει η Ελλάδα 
την ίδια αντιμετώπιση με τα υπόλοιπα κράτη-μέ-
λη, παρά το γεγονός ότι βρίσκεται σε καθεστώς 
ενισχυμένης εποπτείας, καθώς η παρούσα κρί-
ση αποτελεί ένα έκτακτο γεγονός με απρόβλε-
πτες και οριζόντιες συνέπειες στην οικονομία.

Στήριξη
Ανάμεσα στα μέτρα στήριξης περιλαμβάνο-
νται τα εξής: 

 Ενίσχυση των επιχειρήσεων από το ΕΣΠΑ ή 
από άλλα στοχευμένα ευρωπαϊκά προγράμ-
ματα, με αύξηση του ορίου ενίσχυσης από τα 
200.000 ευρώ στα 500.000 ευρώ σε βάθος τρι-
ετίας ανά επιχείρηση για την αντιμετώπιση των 
επιπτώσεων του κορωνοϊού. 

 Χαλάρωση των κανόνων για τις κρατικές εγ-
γυήσεις, ώστε να υπάρξουν ενισχύσεις από τον 
κρατικό Προϋπολογισμό, χωρίς να αντιβαίνουν 
τους κοινοτικούς κανόνες.

Τα μέτρα στήριξης 
των επιχειρήσεων θα 
χρηματοδοτηθούν με 
ευέλικτους όρους, μέσω των 
ευρωπαϊκών κονδυλίων
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το ενδεχόµενο να αναγκαστούν να λάβουν πε-
ριοριστικά δηµοσιονοµικά µέτρα για να αντι-
µετωπιστούν έκτακτες συνθήκες που θα ανα-
κόψουν τη δυναµική του τελευταίου έτους.

Οι κλάδοι
Τουρισµός: Σε δίνη βρίσκεται ο ελληνικός του-
ρισµός εξαιτίας της εξάπλωσης του κορωνοϊ-
ού, µε τους επιχειρηµατίες να χαρακτηρίζουν 
πλέον το 2020 «χαµένη χρονιά» και τον ρυθ-
µό των προκρατήσεων να παρουσιάζει πτώ-
ση άνω του 40% σε σχέση µε πέρυσι, ποσο-
στό το οποίο µεταβάλλεται από µέρα σε µέρα, 
ενώ δυσοίωνη είναι η κίνηση για τις διακοπές 
του Πάσχα. Ισχυρό πλήγµα έχουν δεχθεί ήδη 
οι ξενοδοχειακές µονάδες 12µηνης λειτουργί-
ας που βρίσκονται στα µεγάλα αστικά κέντρα 
της χώρας, µε αιχµή την Αθήνα, τη Θεσσαλο-
νίκη και την Πάτρα, ενώ στους «χαµένους» συ-
γκαταλέγεται και η Αρχαία Ολυµπία. «Η χρονιά 
ξεκίνησε µε τις καλύτερες προοπτικές, ωστόσο, 
πλέον το 2020 θεωρείται χαµένο. ∆ύσκολα θα 
επανέλθει η αγορά, έρχεται τσουνάµι», επιση-
µαίνουν πηγές του τουρισµού.

Απώλειες µετρούν σταδιακά και τα ξενοδο-
χεία εποχιακής λειτουργίας που βρίσκονται σε 
δηµοφιλείς τουριστικούς προορισµούς, καθώς 
µπορεί να µην καταγράφουν τον όγκο των ακυ-
ρώσεων που δέχονται οι µονάδες 12µηνης λει-

να ανέρχεται στο 20%, ενώ µεγάλο πλήγµα 
έχουν δεχθεί και οι επιχειρήσεις ψυχαγωγίας, 
µε θέατρα και κινηµατογραφικές αίθουσες να 
λειτουργούν µεν, αλλά µε απώλειες που αγγί-
ζουν το 50%. ∆εδοµένου, δε, ότι η εξέλιξη της 
νόσου αναµένεται να κορυφωθεί τον Απρίλιο, 
είναι βέβαιο ότι θα πληγεί σηµαντικά η πασχα-
λινή αγορά. Η ιδιωτική κατανάλωση από το τρί-
το τρίµηνο του 2019 επιβραδύνθηκε στο 0,2%, 
παρά την αύξηση της απασχόλησης και τη µεί-
ωση των φόρων. Με γνώµονα ότι η αποκατά-
σταση της ιδιωτικής κατανάλωσης είναι απα-
ραίτητη για την εξασφάλιση επιτάχυνσης της 
ανάπτυξης, είναι ιδιαίτερα ανησυχητικό το γε-
γονός ότι τα πρώτα σηµάδια µείωσης της κα-
τανάλωσης είναι ορατά ακόµα και διά γυµνού 
οφθαλµού, όπως αναφέρουν στο Γενικό Λογι-
στήριο του Κράτους. Το µόνο ενθαρρυντικό 
στοιχείο, σύµφωνα µε τους αναλυτές, είναι το 
γεγονός ότι, εάν αντιµετωπιστεί η πανδηµία, 
τότε θα είναι εύκολο να ανακάµψει η κατανά-
λωση και µε ακόµα ταχύτερους ρυθµούς, λό-
γω αλλαγής της ψυχολογίας των καταναλωτών.

 
Τράπεζες: Πάνω στην πιο κρίσιµη φάση εξυγί-
ανσής τους και στην προσπάθειά τους να περι-
ορίσουν τα «κόκκινα» δάνεια βρήκε τις ελληνι-
κές τράπεζες η πανδηµία του κορωνοϊού. Στο 
οικονοµικό επιτελείο είναι έκδηλη η ανησυχία 
µήπως, λόγω του φόβου που προκαλεί η επέ-
κταση του κορωνοϊού, δηµιουργηθεί νέα γενιά 
µη εξυπηρετούµενων δανείων. Επίσης, εκτιµά-
ται ότι, λόγω της επιβράδυνσης των ρυθµών 
ανάπτυξης, µπορεί να ανατραπούν οι στόχοι 
των τραπεζών για τις χορηγήσεις νέων δανεί-
ων. Παράλληλα, µπορεί να µην επιτευχθούν 
οι στόχοι των τραπεζών για µείωση των «κόκ-
κινων» δανείων.

 
Αγορά ακινήτων: Πλήρες «πάγωµα» των αγο-
ραπωλησιών στην αγορά ακινήτων καταγρά-
φεται αυτή τη στιγµή τόσο από Ελληνες όσο 
και ξένους ενδιαφερόµενους. Η ακινησία στην 
αγορά ακινήτων προκαλεί αλυσιδωτές επιπτώ-
σεις σε µια σειρά από επαγγέλµατα και κλά-
δους που συνδέονται µε την οικοδοµή, ενώ η 
αγορά δεν µπορεί να εισπράξει την αναµενό-
µενη ώθηση από την αναστολή του ΦΠΑ 24% 
για τρία χρόνια στις πωλήσεις όλων των ακινή-
των. Οι επαγγελµατίες στον κλάδο των ακινή-
των και οι µεσίτες εκτιµούν ότι οι επιπτώσεις 
θα αρχίσουν να φαίνονται από τα µέσα Μαρ-
τίου. Σύµφωνα µε όλες τις πλευρές, θα µπει 
φρένο στις επενδύσεις των Κινέζων στην ελλη-
νική αγορά, οι οποίες υπολογίζονταν για το τρέ-
χον έτος σε περισσότερα από 1 δισ. ευρώ µέ-
σω του θεσµού της Golden Visa. Σηµειώνεται 
ότι οι Κινέζοι αποτελούν περίπου το 70% των 
επενδυτών ακίνητης περιουσίας που αξιοποι-
ούν το πρόγραµµα Golden Visa (αγορά άνω 
των 250.000 ευρώ).

οι σε πολλές περιπτώσεις ζητούν να αλλάξουν 
τα συµβόλαιά τους.

Εξαγωγές: Η κόπωση των εξαγωγών το τελευ-
ταίο τρίµηνο του 2019, όπως έδειξαν τα στοιχεία 
της ΕΛΣΤΑΤ, χτύπησε «καµπανάκι» στο οικονο-
µικό επιτελείο, καθώς αποτελούν έναν από τους 
βασικούς καταλύτες της ελληνικής οικονοµίας. 
Και µπορεί ο Ιανουάριος να έδειξε µια άνοδο 
κατά 13,5%, αλλά στο Γενικό Λογιστήριο παρα-
κολουθούν τις βασικές αγορές-στόχους για τα 
ελληνικά προϊόντα, όπως είναι η Ιταλία, η Γερ-
µανία και η Κίνα. Η ραγδαία πτώση των εξαγω-
γών προς την Ιταλία, η οποία αποτελεί τον Νο 
1 προορισµό των ελληνικών προϊόντων, µε τις 
εξαγωγές να ανέρχονται σε 4 δισ. ευρώ, προ-
καλεί αυξηµένο προβληµατισµό. Σε κάθε περί-
πτωση, εάν κριθεί απαραίτητο, θα εξεταστεί το 
ενδεχόµενο να δροµολογηθούν µέτρα στήρι-
ξης για τις εξωστρεφείς επιχειρήσεις. 

Ναυτιλία/ακτοπλοΐα: Με δεδοµένο ότι η Κίνα 
είναι η σηµαντικότερη -και µάλιστα µε διαφο-
ρά- αγορά για την ποντοπόρο ναυτιλία, αντι-
λαµβάνεται εύκολα κανείς τις επιπτώσεις που 
έχουν οι εξελίξεις στη µεταφορική ζήτηση διά 
της θάλασσας και ασφαλώς και στους ναύλους, 
καθώς πολλές εµπορικές διαδροµές είναι πλέ-
ον ζηµιογόνες για τους πλοιοκτήτες. Τα ναυ-
πηγεία της Κίνας, όπου πραγµατοποιείται σχε-
δόν το 80% των επισκευών και των επιθεωρή-
σεων πλοίων, επί της ουσίας δεν λειτουργούν. 

Πολλά ναυπηγεία έχουν ενηµερώσει µε επι-
στολές τους ελληνικές ναυτιλιακές εταιρείες 
ότι δεν µπορούν να εξυπηρετήσουν τα πλοία 
τους, γιατί δεν έχουν εργάτες και χρόνο. Επί-
σης, υπάρχει ανησυχία για την επιβατική κίνη-
ση, καθώς ήδη τα πρώτα στοιχεία δείχνουν ση-
µαντική µείωσή της.

Αεροµεταφορές: Στο Γενικό Λογιστήριο του 
Κράτους φτάνουν καθηµερινά τα στοιχεία από 
την αεροπορική κίνηση, προκειµένου να διαπι-
στωθούν οι επιπτώσεις από την εξάπλωση της 
επιδηµίας. Ηδη οι εταιρείες µετρούν ζηµιές, 
καθώς έχει «συρρικνωθεί» η µετακίνηση των 
επιβατών, κυρίως στις πτήσεις από και προς 
το εξωτερικό, ενώ η Aegean ανακοίνωσε τρο-
ποποιήσεις στα δροµολόγιά της που θα έχουν 
τη µορφή συγχωνεύσεων πτήσεων.

Εµπόριο/κατανάλωση: Μεγάλες εστίες αβε-
βαιότητας στο εµπόριο δηµιουργεί η εξάπλω-
ση του κορωνοϊού στη χώρα µας, εγείροντας 
σειρά ανησυχιών για το µέγεθος της ύφεσης. 
Στις αγορές των περισσότερων καταναλωτικών 
ειδών -πλην τροφίµων- η εικόνα είναι έντονα 
αρνητική, µε την αγορά ένδυσης και υπόδη-
σης να καταγράφει σηµαντική µείωση της ζή-
τησης. Σηµαντική πίεση δέχεται η εστίαση, µε 
την πτώση στην κίνηση να είναι εµφανής και 

τουργίας, ωστόσο δεν υπάρχει καµία κι-
νητικότητα σε επίπεδο κρατήσεων για 
το καλοκαίρι. Η Κως, η Ρόδος, η Κρήτη, 
η Σαντορίνη, η Ζάκυνθος και η Κέρκυρα 
αντιµετωπίζουν αυτή τη στιγµή το µεγαλύ-
τερο πρόβληµα, µε αρκετούς επιχειρηµατί-
ες να µεταφέρουν το άνοιγµα των ξενοδο-
χείων τους σε µεταγενέστερο χρόνο, εξέλιξη 
που επηρεάζει σε σηµαντικό βαθµό τους επο-
χικούς εργαζοµένους του κλάδου. Ανασταλτι-
κά στην έναρξη λειτουργίας των ξενοδοχείων 
για την ερχόµενη σεζόν αναµένεται να επιδρά-
σει και ενδεχόµενη περικοπή πτήσεων από µε-
γάλες αεροπορικές εταιρείες. 

«Πλέον δεν δεχόµαστε κρατήσεις. Κάνουµε 
διαχείριση ακυρώσεων», τονίζουν παράγοντες 
της αγοράς, επισηµαίνοντας ότι ο Μάρτιος και 
ο Απρίλιος θεωρούνται χαµένοι µήνες, γεγονός 
που έχει προκαλέσει και αναστολή των προκα-
ταβολών από µεγάλους tour operators, οι οποί-
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